fcc, hep. Tatteste kuglepakning. Hvert metalatom har 12 naermeste
naboer.

bcec har mindre effektiv pakning. Hvert metalatom har 8 nsermeste
naboer.

simpel kubisk har endnu mindre effektiv pakning. Hvert metalatom har
6 naermeste naboer.

Nar der skal beregnes med gittersystemer:

1. Find en figur af det rigtige system (evt bogmaerker i bogen) notér
hvor mange atomer, der er i enhedscellen.

2. Find ud af pa hvilken led atomerne rerer ved hinanden.

Husk: Sidelzengde 1 giver en fladediagonal pa ¥2 og en
rumdiagonal pa V3.

3. Opstil ligningen og isoler den ukendte. Overvej om resultatet er
rimeligt!

Avogadros konstant (Avogadros tal)

Avogadrostal:
|:> N, = 6.02214129-10"mol " :

Gitter-typer

Rumcentreret kubisk enhedscelle Fladecentrarat kubisk enhedscelle
Simple cubic Body-centered cubic Face-centered cubic
1/8x 8 bce fec
=1 atom 1/8x8+1 1/8x8+6x1/2
i enhedscellen =2 atomer =4 atomer
i enhedscellen i enhedscellen

Matematik hj=elp: Pythagoras giver os at (r atomradius):
bee: Rumdiagonalen, d, for en kube med sidelangde, a, er givet til d= a3 dvs: 4r = av3
Fec: fladediagonalen, f, for en kube med sidelangde, a, er giver ved f = aV2 dvs 4r = a2

Opgave-type: Beregn densiteten!

1. Densiteteten er givet som:



HCI(g) + HO(l) = Cl (aq) + H3OJr (aq) eller - Cl” (aq) + H™ (aq) + H,0(/)
4 ClO,(g) +2HO(l) =3 ClO; (aq) + CIO (aq) + 4H™ (aq)
CLO,(I) + H0(l) =2 ClO, (aq) + 2H " (aq)

Anode: 2 ClH(aq)—> Cly(g)+ 2 e

Kathode: 2 H,O(l) + 2e~— H,(g) + 2 OH-

Total: 2 Cl(aq) + H,O(l) — H,(g) + Cl,(g) + 2 OH~(aq)

K

4 KO,(s) + 2H0(l) -4 KOH (aq) + 3 O,(g)

Li

LiO(s) + H,0(/) = 2 LiOH (aq)

M (M=alkalimetaller(gr. 1) eller M=jordalkalimetaller (gr. 2))

2M(s) + 2H0(l) =2 MOH (aq) + H,(g) (M — alkalimetaller)

M(s) + 2H0(!) - M(OH),(aq) + H,(g) (M — jordalkalimetaller)

MO(s) + H)O(l) =2 MOH (aq) (M — alkalimetaller)

MO(s) + HO(l) = M(OH),(aq ellers) (M — jordalkalimetaller)

MH(s) + H,0(/) - MOH (aq) + H,(g) (M — alkalimetaller)

MH,(s) + 2HO(l) = M(OH),(aq) + 2 H,(g) (M — jordalkalimetaller)

MN (s) + 3 HO(l) = 3 MOH (aq) + NH,(aq) (M — alkalimetaller)

MN,(s) + 6 HO(l) =3 M(OH),(s) + 2 NH,(aq) (M — jordalkalimetaller)

Mg

Mg(s) + 2H20(l) —>Mg2Jr (aq) + Hz(g) + 2 OH (aq)

N

NH,(aq ellerg) + HZO(I) —>NH4+ (aq) + OH (aq)

2NO,(g) + HO(l) = HNO,(aq) + HNO,(aq) (—»NO(g) + HNO3(aq))

2NO,(g) + HO(!) » HNO,(aq) + NO; (aq) + H™ (aq) (sur regn)

3NO,(g) + H,O(l) =2 HNO,(aq) + NO(g)

3N02(g) + HO(l) = NO(g) + 2NO; (aq) + 2H7™ (aq) (sur regn)
NO(g) + H,0(l) — ingen reaktion

N,O,(g) + H)O(l) = 2 HNO,(aq)
N,O4(s) + H,O(l) = 2NO; (aq) + 2H™ (aq)
Na
2 NaCl(aq) + 2 H/O(l) = 2 NaOH (aq) + ClL,(g) + H,(g)

Na,O(s) + H)O(l) = 2 Na * (aq) + 2 OH (aq)

Na,0,(s) + 2 H,O(/) =2 NaOH (aq) + H0,(aq)

NaH (s) + H,0(l) = Na * (aq) + H,(g) + OH (aq)

2 Na(s) +2H0O(I) —2Na™* (aq) + H,(g) + 2 0H (aq)



CH,CSNH,(aq) + 2 H)O(l) + H ™ (aq) —» CH,COOH (aq) + H,S(g) + NH," (aq)
Cu,(OH),CO,(s) =2 CuO(s) + H0(g) + CO,(g)

12 CoAsS(s) +350,(g) — 4 Co,0,(s) + 1250,(g) + 3 4s5,0,,(g)
2FeO,(s) 3C(s) 4 Fe(s) +3CO,(g)

Al produktion (Hall — Héroult processen)

Anode: 6 O (I) + 3C(s) > 3CO,(g) + 12 e~

Katode: 4 AR*(I)+ 12 e~ — 4 Al(l)

Total 2 Al,O4(1) + 3 C(s) — 4 Al(l) + 3 CO,(g)

Termitreaktion

Fe,04(s) + 2 Al(s) — AlLL,O4(s) + 2 Fe(s)

Kan ogsa veere andre metaller

Pb

2 PbS(s) + 20,(g) — 2 PbO(s) + 250,(g)
2 PhO(s) + C(s) =2 Pb(s) + CO,(g)

Si

SiCL,(1) + 2 H)O(1) = SiO,(s) + 4 HCl(g )

2 SiF,(g) + 2 HO(I) - SiO(s) + SiF ~ (aq) + 2 H " (aq) + 2 HF(g)
SiX, (1) + 2 HO(I) = SiO,(s) + 4HX(aq) (X=Cl, Br)

SiO,(s) + HO(l) - INGEN REAKTION
SiO,(s) + C(s) = Si(s) + CO,(g)
Si0,(s) + O°" (1) = SiO% (1)

2 Ca3(PO4)2 + 10 C(s) + 6 SiO,(s) = P,(g) + 6 CaSiO,(s) + 10 CO(g)
SiH,(g) + 20,(g) = SiO,(s) + 2 HO(g)

4 Mg(s) + SiO,(s) = Mg,Si(s) + MgO(s)

MgSi(s) + 4HY —2Mg " + SiH,(g)

CaO(s) + SiO,(s) = CaSiO4(!)

Sn

Sn0O,(s) + C(s) = Sn(s) + CO,(g)

Gruppe 15,16 og 17
Gruppe 15: N, P, As, Sb,
A

12 CodsS(s) + 350,(g) =4 Co0,(s) + 1250,(g) + 3 4s,0,,(g)

H,AsO,(aq) — H,AsO, (aq) + H* (ag), Middelstaerk syre (pK, = 2)
H,AsO, (aq) — HAsO,? (aq) + H* (ag), Svag syre (pK, =7)
HAsO,* (agq) — AsO,* (aq) + H" (ag)  Meget svag syre (pK, = 12)



FeTiO, + C — Fe + TiO, + CO
Fe + 2H" — Fe?* +H,

on af rutil til fri Ti:

TiO, +2C +2Cl, » TiCly(g) + 2 CO
nchlorid kan reduceres med Mg ved 800°C
TiCly(g) + 2 Mg(s) — Ti(s) + 2

Teknisk kvalitet:
Si0,(5) + C(s) > Si(s) + CO,@) Y

Si(s) + 2 Cl,(g) — SiCl,(1)
3 SiCl,(I) + Si(s) + 2 H,(g) — 4 HSICl,(l)
HSICl,(1) - Si(s) + HCI(g) + Cl,(g)

HSICl,(1) kan destilleres og efterfglgende
dekomponeres til at producere ultra-rent Si.

2 CuFeS,(s) + 4 0,(g) — Cu,S(s) + 2 FeO(s) + 3 SO,(s)

Cu,S(s) + O,(g) = 2 Cu(l) + SO,(9)

anode: Cu(s) — Cu?*(aq) +2 e~
katode: Cu?*(aq) + 2 e~ — Cu(s)

Al(OH),(s) + NaOH(aq)
— Na*(aq) + Al(OH), (aq)
Under varme + tryk.

Katode (reduktion): AB*()+ 3 e — Al(l) -4
Anode (oxidation): 2 02(1) + C(s) —» 4e +CO,(g) -3

Totalreaktion: 4 AB(l) + 6 O2(1) + 3 C(s) — 4 Al(l) + 3 CO,(q)



